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Zuordnungen/Prozentrechnung
Hohe eines gleichseitigen Dreiecks/Pythagoras/MaRstab

Fallbeispiel: Bienen und Honig <)

)
Name: Losun% Datum: —~

INFORMATION: Bienen und Honig

Fiir die Produktion von Honig, muss zuerst eine Biene den
Nektar von Bliiten mit ihrem Riissel aufsaugen.

Bienen transportieren den Nektar in ihrer Nektarblase zuriick
zum Bienenstock. Die Nektarblase umfasst ca. 25 mg. 200
Bliiten muss eine Biene besuchen, um ihre Nektarblase
vollstidndig zu befiillen.

Die durchschnittliche Distanz zwischen Bienenstock und
Bliiten, die eine Biene zuriicklegt, liegt bei circa 2 km. Bienen
neigen dazu solange denselben Ort anzufliegen, bis dort kein
Nektar mehr zu finden ist.

Im Bienenstock iibergibt die Sammelbienen ihren Nektar einen Stockbienen iiber ihre
Riissel. Bei dieser Ubergabe werden von den Bienen kérpereigene Stoffe beigemengt, die
den Nektar haltbarer machen.

Damit der Honig schon dickfliissig wird, muss dem Nektar Wasser entzogen werden. Dies
geschieht, indem die Stockbiene den Nektar tropfenweise nach auBen presst und wieder
aufsaugt. Letztendlich wird der Nektar danach in Waben gelagert, wo er wihrend der
Lagerung, durch Verdunstung, weiteres Wasser verliert. Um die Verdunstung zu
beschleunigen, facheln die Honigbienen mit ihren Fliigeln, um die Luftzirkulation zu
begiinstigen.

Ist der Honig fertig, wird er ein weiteres Mal transportiert. Er kommt in Waben unter dem
Brutnest und wird mit einem Wachsdeckel fiir die Lagerung luftdicht abgedeckt.

Der Honig dient als Nahrung fiir die Brut und als Vorrate fiir den Winter.

Das Leben einer Biene dauert circa 5 Wochen, wahrend dem sie einen L6ffel Honig
produziert.

Honig ist gesund. Dem Honig wird, aufgrund seiner Inhaltsstoffe, eine
entziindungshemmende und antibiotische Wirkung nachgesagt. Ebenso soll er das
Immunsystem und das Herz-Kreislaufsystem starken.

Honig hat einen geringeren Kaloriengehalt als herkémmlicher Zucker, aber eine starkere
SuRkraft.

Bienen sind fiir unsere Okologie von groRer Bedeutung. In den letzten Jahrzehnten kommt
es jedoch immer wieder zum Massensterben von Bienenvodlkern. Die Ursachen werden
vermutet in der verstarkten Verwendung von Pestiziden in der Landwirtschaft, sowie die
Einfuhr der asiatischen Varroa-Milbe nach Deutschland, die sich vom Blut der Bienen

ernihrt. Daher gilt: RETTET die BIENEN !!!
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Aufgabe (1): Wie viele Wiirfel Zucker steckt in 200 g Honig?

Wo lauert wie viel Zucker? Schau dir den Zeitungsartikel an.
Wie viele Wiirfel Zucker enthalten 200g
Apfelsaft 5 .
2 Deziliter (200 Gramm) Apfelsaft % Honig?
enthalten 20 Gramm Zucker

Berechne, runde auf ganze Zuckerwirfel,

&)} Ananas aus der Dose kreuze die richtige Grafik an und erganze
§/ 200 Gramm Ananas aus der Dose

—

I At e 8 diese mit den richtigen Angaben.
........ Alle Informationen fiir die Berechnungen

el Smoothies ‘ 7,5 findest du in den Grafiken auf dieser
2 Deziliter (200 Gramm) fertig 3
gemixte Smoothies enthalten Seite.
bis zu 30 Gramm Zucker
A Ketchup Inhaltsstoffe Honig
200 Gramm Ketchup enthalten i
a RS L Fructose - Fruchtzucker 39,0%
........ Glucose - Traubenzucker 31,0%
ﬂ“sﬂ Miisliriegel Wasser 17,0%
g 200 Gramm Musliriegel N
enthalten 70 Gramm Zucker N MEhI’fE ChlUCkE‘f 101'0%
B e Enzyme und Vitamine 2,0%
CORN B Enzyme ram ’
FLAKES | Gezuckerte Cornflakes [ U] | | Freie 5duren, Eiweis 0,6%
200 Gramm gesiiBte Cornflakes = =y .
@ enthalten bis zu 74 Gramm Zucker 2= [ T =7 b Mineralstoffe und Spurenelemente 0,4%
- [T ——

Gummibéarchen
200 Gramm Gummi-
bérchen enthalten

90 Gramm Zucker I 1 | .F‘.uck.l-z'u cker‘ 59 ./.
G . Traubenzucker 31 %/
T s | Mehrfachzucker 40 %

Bei manchen Produkten variiert der Zuckergehalt je nach Hersteller. Die hier angegeben Mengen sind Hochstwerte. B o o
Quelle: Spiegel, Berner Zeitung. apotheken-umschau.de DER STANDARD 0
[ !

Quelle: http://derstandard.at/2000029129497 /Zuckerberg-als-Pulverfass
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Aufgabe (2): Bienenwabe in Power Point gestalten

Du mochtest fir ein Referat in Biologie iber o
Bienen ein Wabenmuster in Power-Point

gestalten.

In Power-Point (PP) gibt es eine sechsseitige il 48 em 2
Figur als Formvorlage zum Einfligen. ) =6 am .
Um die GrolRe dieser Form in PP festzulegen, ~

kann man jedoch nur die Breite und Héhe der S

Form definieren und nicht die Seitenlangen der 'S 'S

Figur.

Du mochtest jedoch, dass alle Seiten deiner sechsseitigen Figur gleich lang sind.
Deine Lehrerin gibt dir den Tipp, die Figur zuerst aus sechs gleichseitigen Dreiecken in
Power-Point zu gestalten und danach die sechsseitige Figur daran anzupassen.

i i3 em 2
o3 cm s
Grage
Auch bei der Gestaltung eines gleichseitigen Dreiecks st68t man
in Power Point auf das Problem, dass man nur die Héhe und H.J - ,
Breite der Figur festlegen kann. + |-
Auf wie viele cm muss die Hohe des Dreiecks eingestellt werden, | — 2 m -

=+
damit man ein gleichseitiges Dreieck mit 3cm Seitenlange erhalt?

Berechne und probiere es am PC selbst aus. Groke
Runde auf Zehntel (1 Dez.).

e 803
a’ + /4,5%= 5’2‘

"'+az,:z,5 Mzzs
9D -2,25
635 |77
=76, 35!

o o 8
)|

o= a?,}ngn.-
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Aufgabe (3): Kreisdiagramm Inhaltsstoffe Honig

Fir dein Referat Gber Bienen in Biologie gestaltest du eine Power-Point-Prasentation.
Du mochtet die Inhaltsstoffe des Honigs in einem Kreisdiagramm darstellen.

Du mochtest dieses jedoch selbst am Papier zeichnen und danach in Power Point einfligen.

Zeichne in den Kreis der Grafik unten das Kreisdiagramm. Berechne zuerst die Grade und
runde dabei sinnvoll. Verwende dazu die Informationen aus Aufgabe (1).

Inhaltsstoffe Honig
A\

Wasser Ai %
Zucker 8Q %

Beistoffe 3 %

/(OoC:(DO/ ...3GO 7:/{00
.80 Qe ... 250 & 80
3,6 '/17‘ = 641 Q/’% 640
3/6 - 3 = /10)80”' /1/1:
A8
360°

Seite4 von 8




%[H‘nk@@f

Aufgabe (4): Honigeinkauf

Nachdem du in letzter Zeit einiges tiber Bienen gelesen hast, méchtest du Rabattgutschein
wieder mehr Honig essen. =259,
auf
In einer Werbung eines Supermarktes entdeckst du folgendes Angebot. das gesamte
Honigsortiment

Du moéchtest im Supermarkt sechs Glaser deines Lieblingshonigs kaufen.
Ein Glas davon kostet 5 Euro.

Wie viel Euro bezahlst du im Supermarkt, wenn du den
Rabattgutschein fiir deinen Kauf einlost?

Ergdnze die Kastchen in der

nachfolgenden Supermarktrechnung
passend zu deinem Honigkauf. S @ I@E @

Bedenke, dass der Preis, den du

bezahlst 10% Umsatzsteuer Eco-Plus-Park 4.StraBe Top
(Mehrwertsteuer) enthalt = Brutto. 2460 Bruck/Leitha
Netto wommmeennnn. 100% Unsere Praeise sollten Sie vergleichent
+ Umsatzsteuer ..... 10%
- % Einzel- End-
= Brutto .....ccceeeenes 110% Stk Artikel Preis Summe
02 5‘%’ Vor. 30 < O 7o mutemnonis | Hop |30 |»
V LY A — 25% Rabatt #)Ep
[ ]
riante A4 :
aria 2U BEZAHLEN ER Q5o

30 ; ["= 715'6 Bargeld EUR 30,00
Riickgeld EUR

Va.r:t an“'e 2,-‘ MwSt % Netto  MwSt. Brutto

30 0 0,25 = q,5:€ b:10,00 ,QO{Z}-5R:0'5 I;[a&,50|

Vielen Dank fdr Ihren Einkauf!

Variante 3: <
T oo .. 30~ AAD . R2,50
“ioe 4’/0 o o o ><€) Ao g )

| “ Ao v X
.25 C.zs'/,,... ><=€‘> %5 '_% 440%... x &

Jdo

30 : Aoo = 0,3-R5= F,50 €
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Aufgabe (5): Honigproduktion in Osterreich

Die abgebildete Grafik zeigt die Erzeugung von Honig in Osterreich fiir mehrere Jahre.
Schau dir die Grafik an und ergédnze folgenden Liickentext:

»Von 1. Juli 2014 bis 30. Juni 2015 wurden in Osterreich _Ll-_aQQ Tonnen Honig
produziert. Davon wurden Q 2 Sﬂ Tonnen in andere Léinder verkauft. Wiederum
E 5,3( ) Tonnen Honig wurden von anderen Lédndern eingekauft. Insgesamt haben

die Osterreicher /\[) 2/ Tonnen Honig in einem Jahr verbraucht.”

Versorgungsbilanz fiir Honig 2009/10 bis 2014/15

in Tonnen

Bilanzposten 2009/10 201011 201112 2012113 201314 2014115
Erzeugung 5.000 5.600 5.300 5.000 4.300 4.800
Lageranderung - - - - - -
Einfuhr 6.124 6.143 7.010 8.114 8.568 7.530
Ausfuhr 1.232 1.788 2.546 2.352 2.412 2.059
Nahrungsverbrauch 9.892 9.955 9.764 10.761 10.456 10.271
Pro Kopf in kg 1.2 1,2 1,2 1.3 1.2 1,2
Selbstversorgungsgrad in % 51 56 54 46 41
Q: STATISTIK AUSTRIA, Versorgungsbilanzen. Erstellt am 29.04.2016. |

Selbstversorgungsgrad in % Q‘? e o

Berechne den Selbstversorgunggrad in % fiir das Jahr 2014/15.
Ermittle dabei, wie viele % des, von den Osterreichern verbrauchten Honigs, im eigenen
Land produziert wurde.

Verbrauch, oler ‘O‘s-\errclchcv- T ADIFA R
Rroduziert v &*Levveic?L: - 8o+

, A0 2IAY ... Aoofa N .
A0ZRA FENEEEENE % AD 214

4800 Gligoo 4+ ... x %4)'["8“
A0O + A0 2FA « 480 = 43 °%
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Aufgabe (6): Bienenstock

Ein Imker (Bienenzlichter) hat
einen neuen Bienenstock
entworfen (siehe
Planzeichnung).

Der Bienenstock besteht aus vier

wiurfelformigen Boxen und
einem aufliegenden Vordach.

Berechne aufgrund der
Informationen aus dem Plan

die Hohe (Kantenldnge) eines
Wiirfels. Runde sinnvoll.
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Aufgabe (7): Nektarsuche ﬂ .
Sumsi ist auf Nektarsuche. Sie ist auf dem Weg zu einer besonders hiibschen Blume. (g

Sie ist bereits 1 Minute und 17 Sekunden unterwegs und fliegt mit einer Geschwindigkeit von 70km/h.
Wie weit ist der Weg zur Blume insgesamt in km? Runde auf Zehntel (1 Dezimalstelle).

‘ ------ /Imw), /|:l' sec . - FF sec
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